

# Уборка — дело святое! Механизатор, береги хлеб! ХЛЕБ — БОГАТСТВО РОДИНЫ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 916 (5597)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 августа 1982 года.

Цена 1 коп.

Сегодня — День строителя

### ВСТРЕЧАЯ СВОЙ ПРАЗДНИК

Коллектив ПМК-292, глубоко изучив материалы майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, сегодня активно принимает участие в претворении в жизнь его исторических решений, вносит свой вклад в дело выполнения Продовольственной программы СССР.

За время, прошедшее после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, силами ПМК-292 для обновления материально-технической базы сельского хозяйства в нашем районе выполнен объем капитальных вложений в строительство на сумму 21403 тыс. рублей. Введено в строй животноводческих помещений на 12912 голов скота. Для скважин труженников за это время построено 51055 квадратных метров жилья, школ на 1470 учащихся и ряд других объектов.

Хороший старт взят коллективом в одиннадцатой пятилетке. Успешно завершен ее первый год. План года выполнен на 100 процентов. Введены сверх плана спальный корпус в Башкирском совхозе на 80 мест и собственный общежитие на 100 мест.

Во втором году одиннадцатой пятилетки план 7 месяцев выполнен на 100 процентов. Объем капитальных вложений составил 981 тысяча рублей. Достигнут рост капиталовложений против прошлого года на 5 процентов. Введен в эксплуатацию на 3 месяца раньше намеченного срока спальный корпус на 80 мест в Хайбуллинском совхозе.

ПМК-292 славит своими делами ее замечательные люди. Коллективы бригад, возглавляемые ветеранами Аскартовым К. Т., Са-

финим А. М., Нураевой Н. Н., Давлетбаевой М. А., Султановой З. А., из месяца в месяц перевыполняют производственные планы. Эти коллективы вырастили высококвалифицированных специалистов-строителей таких, как Н. Шарфуллин, К. Каипов, Р. Ишильдин, Х. Мамбетов, М. Италмасов, А. Арысов, Н. Баскаков, И. Гайфуллин, С. Яндаветова, Ф. Кильдибаева, Ф. Нагаев, В. Астафьева, и многие другие. Однако нельзя упоминать тех, кто достигнутым. Мы еще в большом долгу у колхоза имени Ленина по строительству комплекса на 3000 голов крупного рогатого скота и семеновому комплексу в Матраевском совхозе, выполнение плана этих объектов составляет соответственно 76—53 процента. Медленно решаем вопросы улучше-

ния качества строительства.

Второе полугодие для коллектива ПМК-292 более ответственное, чем первое. Нам необходимо ввести в эксплуатацию по плану двухквартирный дом в селе Акъяр, базу ДРСУ, телетрикс на 228 голов в Матраевском совхозе. Кроме того, ПМК поручено в этом году ввести сверх плана первую очередь комплекса в колхозе имени Ленина на 1300 голов и собственное общежитие на 100 мест. Рабочие, инженерно-технические работники, служащие ПМК-292 уверены в том, что принятые социалистические обязательства второго года одиннадцатой пятилетки будут выполнены.

**И. ЧЕРВОЧЕНКО,**  
начальник ПМК-292  
треста «Башмедстрой».

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

### Об итогах социалистического соревнования на уборке хлебов

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов на уборке хлебов за первую пятидневку, с 1 по 5 августа, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ

признали победителем в социалистическом соревновании на уборке хлебов за первую пятидневку коллектив совхоза «Стелюга» (директор совхоза К. М. Кильмухаметов, секретарь партбюро И. Я. Искушин, секретарь комсомитета Л. Тапакова, председатель профкома Т. С. Турумтаева) добившийся наивысшей выработки на косовнице и обмолоте хлебов.

Присудили данному коллективу переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома район-

ного Совета, народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ. Занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Уборочно-транспортным комплексам, звеньям, комбайнерам, автопредприятиям призванные местами решения не присуждать, как не выполнившим условия социалистического соревнования.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководители хозяйств, специалистов сельского хозяйства широко развернуть социалистическое соревнование среди труженников села за своевременное, качественное проведение уборки хлебов, выполнение плана и социалистических обязательств по продаже хлеба государству.

### Сообщает пресс-группа райкома КПСС

Акъярский совхоз. В 4886 центне ров, в том числе Гвоздев В. И. — 1449, Ярмахметов Р. Я. — 1380, Тулпбаева, зяено И. Д. — 1294, Азаматова в составе П. И. Малого, В. И. Гвоздева и Р. Я. Ярмахметова решило намолотить в этом году четырять комбайнами СК-6 35 тысяч центнеров зерна. На 6 августа они намолотили

в 783 центнера. На косовнице вперед идет звено Виктора Пидновича Труханова. Он скошел хлеба на площади 277 гектаров, члены звена Р. И. Султанов — 244, Г. И. Юлманов — 233 гектара.

### ПОДПИСКА — ДЕЛО ПАРТИЙНОЕ

С 1 августа посеместно открыта подписка на газеты и журналы на 1983 год. О том, как организовано провести эту работу шла речь на совещании секретарей партийных организаций, начальников

отделений связи, почтальонов и общественных работников печати, проведенном в райкоме КПСС. В работе совещания принял участие и выступил секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.



НА СНИМКЕ (слева направо) переводые рабочие ПМК-292: бетонщицы

растворного узла Валентина Саватина, Ханифа Сулейманова, отделочницы

Фируза Аблаева, Фания Нагаева, Ильсия Гайфуллина, плотник Рашид Иль-

банков и бригадир Мария Давлетбаева. Фото В. УСМАНОВА.

### Заслуживают уважения

Коллектив межколхозной строительной организации свой праздник — День строителя — встречает в обстановке политического и трудового подъема, внося свой вклад в дело осуществления решений майского

(1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Во втором году одиннадцатой пятилетки коллектив нашей организации должен освоить по генплану более 800 тысяч рублей. Предстоит сдать в эксплуатацию школу на 320 мест в селе

Антипган, детский сад, два силосохранилища в колхозе имени Калинина. Большое внимание уделяется строительству санитарно-маточника на 120 голов в колхозе «Красный доброволец».

Успехами в труде встречают праздник строителей трактористы Р. Г. Сынбу-

летов, М. Г. Рафиков, водители автомашин Т. Г. Юлдайбаев, И. Ф. Исмагилов и другие. Своей активной работой они заслужили авторитет и уважение в коллективе.

**И. БАГИШАЕВ,**  
инспектор отдела кадров  
МСО.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

родных депутатов на-граждены:

Давлетбаева Мариям Агидовна — бригадир отделочников Передвиж-

ной механизированной колонны № 292.

Мураханов Михаил Васильевич — бульдозерист Бурнаевского

участка строительного треста № 146.

Рафиков Мирсаит Гайнуллович — тракторист Хайбуллинского межколхозной строительной организации.

За высокие показатели в социалистическом соревновании и в связи с Днем строителя Почетной грамотой Хайбуллинского райкома КПСС и исполкома районного Совета на-

# Намеченную цель достигнем

Перед просвещенческой профессиональной организацией, как указывалось на XVII съезде советов профсоюзов, стоит задача — дать прочные знания учащимся. Как и в прошлые годы, так и в будущем учебном году педагогической коллектив нашей Маманской средней школы будет продолжать работать над проблемой активизации творческой, познавательной, мыслительной деятельности учащихся. Естественно, тема обширная. Но каждый педагог в соответствии с данной проблемой составляет свой конкретный план, определяет какой цели он должен достигнуть в процессе обучения и воспитания подрастающего поколения в течение учебного года.

Естественно, что у нас старшие опытные учителя помогают молодым, развивается наставничество. Старшие товарищи посещают уроки молодых педагогов, помогают составлять им поурочные планы — конспекты, учат, как правильно работать индивидуально с учащимися. Доброго слова заслуживают наставники учителя Л. В. Берест, М. С. Каипова, Л. И. Бухалова, Л. К. Чистякова, Л. Ф. Тасованная. Все они славятся оценочным педагогическим опытом и импозантностью. Также, как Л. В. Берест, М. С. Каипова яв-

ляются руководителями предметных секций, методических объединений учителей. Л. В. Берест отдела педагогической работе 27 лет. В лет успешного трудится после окончания учебы в Орском государственном институте Л. Н. Чистякова.

Поддерживают старшим товарищам — успешно трудятся молодые педагоги Г. З. Карабаева — учительница русского языка и литературы, учительница географии и биологии Р. Г. Батыршина. За небольшой период работы они сумели завоевать среди учащихся и их родителей авторитет и уважение.

Наряду с успехами в обучении и воспитании подрастающего поколения есть определенные недостатки. Так, в прошлом учебном году из-за перегруженности учителей учебной нагрузкой неудовлетворительно велась кружковая работа. Ощущается острая нехватка педагогических кадров.

Но вместе с тем воспитанием детей обязаны заниматься и родители. Например, в семье Фаруховых и Гулякиной Габриэловых пятеро детей. Все они занимаются слабо. Но родители не посещают родительские собрания, не интересуются учебной работой детей. Или семья Макаровых. Их сын третий раз повторно оставлен в шестом клас-

се. А ведь воспитание молодого поколения немаловажно в отрыве от семьи, немаловажно без опоры на нее.

Ярким доказательством этого являются семьи коммуниста Рушата и Райсы, Шугайла и Дамиры Мамбетовых. Родители все знания, силы отдадут воспитанию своих детей, постоянно интересуются их учебной, часто беседуют с учителями. Их дети никогда беспечно не проводят свободное время, часто их можно видеть занятыми домашними делами. Доброго слова заслуживает и мать — одиночка Д. З. Юлдашбаева, воспитавшая пятерых детей. Трое из них окончили школу на «хорошо» и «отлично», двое — также являются примерными школьниками.

Осуществляя задачи и решения XVII съезда советских профсоюзов, коллектив нашей школы обязуется в будущем учебном году добиться 100-процентной успеваемости, больше внимания уделять внешкольной и внеклассной работе с детьми, улучшить профессиональную ориентацию учащихся, тем более, что ежегодно более 10 выпускников с желанием остаются трудиться в родном совхозе.

**В. АХТЯМОВА,**  
председатель местного профсоюза Маманской средней школы.

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

# ДЕПУТАТ

Будучи еще паренком, не уверенным в правильном избранном жизненном пути, после увольнения из запас из рядов Советской Армии, пришел трудиться в наш коллектив ремонтно-механического цеха Бурбаевского рудоуправления Анатолий Абрашин. Он еще не знал, какую же избрать профессию. И тут ему посоветовали освоить профессию токаря. Вскоре Анатолий становится учеником токаря.

«Хорошими можно наставить», — вспоминает Анатолий Васильевич, — были М. Н. Сидерский и И. Ф. Широков. Они во время приходили мне на помощь, благодаря их заботе росло мое профессиональное мастерство».

Если вы увидите на территории холхоза «Новый путь» автомашину «ГАЗ-53Б» под номером 09—28 БШЖ, то знайте, что водителем его является один из лучших производственников Виктор Луриянович Моноло. Готовясь к уборке урожая нынешнего года, он хорошо подготовил автомашину к перевозкам зерна. Кузова загорелки зарезаны надежно. Виктор Луриянович стремится не допустить простоя комбайнов, работает с огоньком, вдохновенно.

На снимке: В. Л. Моноло.

Да оно и видно. Через некоторое время Анатолий стал токарем пятого разряда, всегда старается добиваться наилучших производственных показателей. Установленное задание он регулярно выполнял на 170 процентов. Сейчас трудовой стаж в ремонтно-механическом цехе А. В. Абрашина — 15 лет.

Как хорошего производственного товарища по работе избрал его членом рудкома. А сейчас он — депутат поселкового Совета. И на этом поприще он также стремится вести работу так, чтобы оправдать доверие товарищей.

А. В. Абрашину неоднократно объявлялись, выносились благодарности, вручались Почетные грамоты. Его портрет постоянно занимает место на Доске почета рудоуправления. Анатолий Васильевич также награжден знаками «Победитель социалистического соревнования 9 и 10 пятилетки».

Принятое повышенные социалистические обязательства во 2-ом году одиннадцатой пятилетки А. В. Абрашин стремится выполнить к 65-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

**Р. СЫНГИЗОВ,**  
начальник ремейкхеха Бурбаевского рудоуправления.



## Повернул «ветер» вспять

В буквальном смысле не огибая ку моря погоды, послеводы латвийского холхоза «Знамя Октябрь» противопоставили напавшему на прибалтийского лета оригинальный метод усердной заготовки глубоких взролов. В основе его — широко известный способ активной вентиляции сена. Только струю воздуха здесь повернули вспять — вентиляторы теперь продувают сбалансированную массу, а работают на вытяжку.

В отличие от традиционного новый метод устранил конденсацию пара в верхних слоях сена, которые неизменно накапливались при прокождении

теплой струи через сырую массу. Выдуваемая из нижних слоев влага орошила верхние. Работа вентиляторов на вытяжку значительно ускорила процесс сушки. Второе снижение — стреление электросилом, повысилась сохранность в сене питательных веществ.

Весь корм, приготовленный в хосаистве по новой технологии, соответствует только высшему классу. Новый метод сушки заинтересовал специалистов многих хозяйств республики.

**И. ГАЛУЗО,**  
корр. ТАСС.

г. Даугавпилс, Латвийская ССР.

Редактор Ш. М. БАГУСКАРОВ.

Администрация, парторганизация и местком профсоюза районного узла связи выражают соболезнования Кудабаву Хайретдину Ахмадуловичу, родным и близким в связи с кончиной матери **КУДАБАЕВОЙ Маггры Бикмухаметовны.**

## НАЧАЛАСЬ ПОДПИСКА

С каждым годом совершенствуется у нас система распространения печати по подписке, улучшаются условия обеспечения населения газетами и журналами. В нашей стране нет, пожалуй, такой страны, которая не получала бы периодических изданий.

На страницах нашей печати — от местной до центральной — находят широкое отражение все формы общественной жизни, важнейшие события в стране и мире. Советские люди, например, могут свободно подписаться более чем на девять тысяч наименований газет и журналов, широко используются новые формы подписки — по переживанию в доставке на часть срока и

# Газеты и журналы — в каждый дом

коллективную.

Ныне в каждую семью доставляется около пяти изданий, разовый подписной тираж по стране составил более 326 миллионов экземпляров газет и журналов. Особенно впечатляющие тиражи центральной печати, и в частности газет «Правда», «Труд», «Сельская жизнь», «Комсомольская правда», «Известия» и многих других.

В прошлом году предприятия Союзпечати успешно выполнили плановые задания и социалистические обязательства. План общего товарооборота выполнен на 104 процента, по рознице на 111 процентов. В нашем районе в прошлом году по подписке на газеты и журналы лучше других работали Байгуссаревское и Степное отделения связи.

Особой похвалы за активную работу по распространению печати заслуживают почтальоны Н. М. Скалзуб из поселка Садовый, З. Г. Сайагатов из села Мамбетово, начальник Степного отделения связи А. А. Шипакина, общественный распространитель печати в райбольнице Л. Н. Миню и многие другие.

Однако надо отметить, что в результате ослабления разъяснительной работы во многих отделениях связи допущено сокращение подписки.

С 1 августа повсеместно началась подписка на

газеты и журналы на 1983 год и она будет продолжаться до 15 ноября 1982 года. Необходимо проявить максимум заботы о том, чтобы подписка прошла в строгим соответствии с установленными правилами. Как и прежде, можно оформить коллективную подписку и подписку с переводом на время отпусков, длительных командировок, каникул.

На 1983 год можно написать любую газету и журнал, указанные в каталоге. Ограничения (лимиты) установлены только на некоторые приложения к журналам.

**Ф. НАФИКОВА,**  
начальник отделения Союзпечати.



Семь гектаров площади занимает огород совхоза «Степной», где выращиваются зеленый лук, огурцы, спелоспелая дыня и арбузы. Кроме того, здесь выращиваются также капуста, вырощиванием овощей третий год занимается бригада Ли Василья в составе 12 человек.

НА СНИМКЕ: бригада на овощном огороде.

Фото В. УСМАНОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Анжар, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублику) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-93, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит во все дни недели, кроме понедельника на русском и башкирском языках.